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Ili.
Nyitrainegyében a lakosságnak nagy 

zőme, túlnyomó többsége, a politikai vi­
szonyokkal elégedetlen.

Az államhatalom politikai közegei, s 
legkivált a megyei tisztviselők és hivatal­
nokuk iránti tisztelet általában egészen 
megszűnt, a bizalom teljesen kihalt. S ha 
kivételesen imitt-amott mégis mutatkozik, 
ez az illető állást betöltő férfiú egyéni 
értékén--.; és személyi tulajdonságainak, 
nem pedig a hivatalos állásának köszön­
hető.

A nagy közönség 1873 óta látja, 
hogy a törvényeket épen azok szegték 
meg politikai sőt magán célokból leggyak­
rabban, a kik azoknak igazságos végre­
hajtására voltak hivatva.

1 ltja, hogy Xyitramegyében a köz­
iga; gatásnak majdnem minden szakmájánál, 

egyenek, a személyek vábo/iak, de az 
■ dny az nem változott, ez megmaradt, 

i .rki kezelte légyen a hatalmat, s bárl-i 
• sietett a végrehajtó szerepét teljesíteni. 

Látta, hogy Magyarországon lassan- 
a a lopás, csalás, sikkasztás és okmány- 

hamisítás is szabadalomlevelet nyert, ha 
a kormánypárt vezetőinek, vagy ezek 
valamelyikének hű és jó kortesérái volt 
s; a S látta, hogy nem egy esetben nyug­
díjazás vagy áthelyezés lett a bűntetteket j 
nalomszámra elkövetett gazemberek, de jó j 
kortesek büntetése.

Ilyen viszonyok között épen azokra 
r.-z.ve lett a helyzet legbántóbb, a kik 
tisztességüket megóvták, s jellemük érin­
tetlen maradt, mert a közvélemény nem 
az egyeseket, hanem az összeseket Ítélte 
eá s elveszett még azoknak jó neve is, 
a kik semmit sem vétettek és csak azért 
hallgattak és tűrtek, mert jól tudták, hogy 
a legkisebb zúgolódás, a legszerényebb 
•elakadás vagy tiltakozás kenyerükbe ke­
rült volna.

Az általános elégedetlenség helyzete 
bármiként akarnék szépíteni — nem 

változott llmroczy Vilmosnak iőispánsága 
-n.i.t sem, sót a Bánffy-korszak alatt el­
érte tetőpontját.

Sokszor és sokakkal volt alkalmunk 
ezcn kérdésekét megbeszélni és csodála- 
‘"gy-rtelmusőget tapasztaltunk arra 
n' ■ ■ á 'Iharúczy Vilmos I" 'ispánt majd­

nem mindenki hajlandó ugyan a közvetlen 
tettességtől mentnek tartani, hanem azután 
aim; ! o-ztatlanabb módon Ítéli el mindenki 
azon nagy gyüngeséget, melylyel o az 
eseményeket tűrte, s akár félrevezetve, 
akar lelrelöketve. tíz. egész vármegyének 
hosszú időkre eltörülhetlen meghurcolta­
tását lehetővé tette.

I'-s ha bárkitől kérdeznők, hogy miért, 
senki sem tudná annak kimerítő okát és 
cé !j át megm a gy a ráz ni.

Keressük, kutassuk, bíráljuk, vájjon 
mi jót eredményezett ez a törvényeken 
kívüli állapot Xvitravármegyében : Mi­
csoda különös sikereket mutathatnak föl 
Xyitra vármegy ében az eddigi főispánok, 
és az időnként változott kormánypárti 
vezető férfiak

Bármennyire keressünk, 3 évtized 
éita semmi nevezetesebbet fölmutatni nem 
lehet.

Na vöt, jelentékenyet, maradandót, 
nem t'-tt e.g.ik sem, a mint nevénél egyéb 
emlék nem is maradt.

Működtek mint ; uerék, mely folyvást 
forog, ha kiilerő forgatja. < >k is végezték 
dolgaikat, mert végezniük kellett, de a 
nagy közöm ,ág a közjónak terén való ha­
llst nem látta, nem érezte sehol.

ügyesek talán elérték céljaikat, egye­
seknek talán teljesült a vágya, de közér­
deké víviminy mindeddig" ismeretlen előttünk, i 
A ki tud ilyenről, álljon elő, mutassa ki.

S vájjon Xyitramegyének politikai 
hire 3 évtized óta miként lett osztályozva 
az országban ? Kik azok a derék férfiak, 
a kik e .’1 évtized alatt megyénk díszére i 
váltak és kitűntek, mint annak politikai i 
harcosai.

Mi csak kettőt tudunk. Az egyik 
Tédh l'ilmos, a másik í.atkóczy Imre, kik- | 
nek emelkedéséről, a politikai ellenfél ! 
loyalitásával elismerjük, hogy kormánypéirti 
szempontból a megyének sikerét jelentette.

Szatavszky Gyula és Riulnay Béla po­
litikai szereplése még kormánypárti szem­
pontból sem irható a dicsőség táblájára.

1 Iárom évtized alatt kik lettek ui 
köz ügyek terén szerzett <illemeik< elismeré­
séül kitüntetve : Dr. Krajcsik dános, dr. 
Csősz Imre, Boróczy fAszló, Transz István, 
Engel Józsi f, Szirányi Cyörgj, dr. Thtróczy 
Károly, Libert in i <iusztáv, Ferenc/. József- j 
rend és vaskorona-reml lovagjai, s illetve I 
kir. tanácsosok.

Kzeket a kitüntetéseket taglalni nem 
akarjuk, mert a király kegye nyilatkozott 
meg bennük, hanem annyit e megyében 
mindenki tud, hogy ugyanannyira érde­
mesük férfiút találhatott a kormány még 
százat, mert annyi érdemet szerezni sen­
kinek sem nehéz, a ki kormánypárti és 
a ki utána jár hogy érdemek tulajdonít- 
tassanak neki.

S kik voltak azok, a kiknek érdekében 
hatalmi nyomás és néha er'szak. főispán! 
önkény és akarat vitték a döntő szerepet, 
vagy pedig etetés-itatás, vesztegetés és 
hatalmi visszaélések forgattak ki sarkaiból 
minden törvényt, jogot és igazságot ?

Csak néhány példát említünk. A pri- 
vigyei kerületben Krajcsik Ferenc, a zsám- 
bokrétiben Zsámhokréti József, a tapolcsá- 

I nyibaivyro/"Herényi Ferenc,az vrsekujváriban 
báró II odjáner Albeit, a vágvecseiben Já- 
nossy János, a galgóciban l'zsovits I‘ál.

l'gyan ki emlékezik még re :■■■;, mint 
politikusokra, v\ :ira\'ármeg\ ■ r-
s/aggy ülési -in- ' Senki1 ' űrt"
Mert nem tettek semmit.

S vájjon miért kellett Xyitramegyének 
a B.inttv korszak idejében a politikai a’á- 
valóságok országhirhedtté vált halmazat 
végigszenx'ednie ?

Lalán országos politikai pártérdek, 
vagy Xyitramegye j■ i> hirneve, politikai 
becsülete, anyagi boldogulása forgott koc­
kán :

Vagy talán olyan kiváló férfiakról 
volt szó, a kik már országszerte tisztelt 
névre, vagy legalább megyeszerte köz­
tudomású nagy érdemekre hivatkozhattak"

Távol áll tőlünk a magánélet oh an 
kifogástalan férliai ellen, akárcsak a leg­
kisebb kifogást is emelni, mint a milyenek 
például Janics Imre, Crausz István, Szn- 
lyovszky Gusztáv és Dezső, lludnyánszky Béla, 
Zmertych Iván, Frideczky Timót, I ietorisz 
Miklós, gróf Széchényi Aladár képviselő 
urak, hanem mint politikai téren álló fér­
fiak sem az országnak, sem a megyének, 
sem kerületeiknek érdekében nem fejtei­
tek ki olyan tevékenységet, melyért a 
közönség hálájára és kös/a" net'-re igén) t 
tartaniuk lehetne.

Hiszen Jr. Janies Imre egy-két köze­
pes fölszóllalásán kívül még csak a hang- 
jókat sem hallották, soha még csak 
említc-sbe sem jöttek, amnir.., hogy az 
országgyűlésen a legtöbben nem is tudták,
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NYITR A MEGYEI SZEMLE.

Nvitr.nnegvi-nek kik ott a képvisellio-v
az egy, Juri 
lelkei • < min.1

üt

Mihályt, a iv op.irt ezen 
' talpraesetten szónokló

tagján kix
Nem az orsz tg politikai érdeke, nem 

a meg vének nagy értelmi ereje, nem a 
valas/tók szabad akarata és lelkesedése 
vitte okét oda, hanem Banfty alatt egy­
részt a kormánypárt hpesti végrehajtó 
bizottságának parancsa és a pártkaszsza 
r.'réséi, másr' -zt l Inróvzy 1 ihnos főispán­
nak gyongesrge és az ezt kiaknázó po­
litikai klikk visszaélései, melyekkel a 
politikai közegeket az utolsó községi ha­
rangi >/< ág tern >r! síiták.

\‘egv;.k csak < 'runs István. dr. Janks 
Imre. Zniertych Iván. Irideczky Urnát urak 
személveit figyelembe, kivonták okét — 
egynémelyüket talán akarata ellen, re — 
azon hivatalokból, melyeket legjobb igye­
kezettel bctúlthették es behelyezték a 
képviseloházba, a hol érvényesülni egy­
általán nem bírtak. >bbi ázásaikban
munkájuknak hasznát lehetett venni, — 
képviselői munkátoknak pedig nyoma nin­
csen. Valóban elmondhatjuk úgy ; nyitrai, 
mint az ersekujvári választások összes 
borzalmaira gondolva vissza : parturiunt 
monies, nascitur ridiculus mus, h.zért 
az eredményen kár volt megélnünk azt 
a politikai ledérséget, hogy eg--szsé * -1 
duzzadó embereket betegség és munka­
képtelenség címen nyugdíjjal látnak el

Az ilyen dolgokat nem lehet soká 
lentartani, mert önmagokat beszólják ■ -eg, 
es ha idején nem orvosoltatnak, v így 
kitör az általános megtorlás vihara, vagy 
pedig beáll az általános kétségbees s a 
jóban való hit iránt, s az általános le­
mondás a haza sorsa iránt.

Azok. a kik ezen áldatlan állapotokat 
fokozni akarják, kívánhatják a választási 
harcok és szenvedélyek újra dúlását, azok 
pedig, a kik a békés munkálkodás hívei, 
pártolni fogják a békés képviselő-válasz­
tásokat.

A „NY1TRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Száraz virágok.
— Irta : Sleyvr Sárika —

Egy szép nváii vasárnap délután nyit-. . áll­
ták az öreg kisasszony ablakai: 1 esütött rajtok 
a meleg játszi napsugár, a padién tovalopózva 
szeles sávban : a távolban állt az öreg ten ploni, 
melynek harangjai ájtatos imára hívtak Owe az 
embereket kedves csengő hangjukkal. Oh mily 
megelégedés sugárzott ezen isteni zene b illatára 
az öreg kisasszony ráncos arcából.

Lassan fölkelt, elővette imaköuyvét, s letér­
delt a remekül o-ztergályn/utt imazsáni.dv előtt, 
kezeit ös.-zekulrsoltá ájtates injára. A harangok 
meg mindig oh ünneplésen zúgtak, kinn 1 . 
alatti bokorban i.\ kis tollas dalnok esi > i,

A sz |v volt hetei : 
meglessük ki--. ■„ öreg ki-ass/oii': 1"- 
ták l'orltott ;k I )■ I' c. melyeken im_i ’•
testmén'ek- Vop !1' ni-'iiyosnii elro;.de-ve. ’
fiókos - ".-ki -iiv. melx i.ek telte he., e t 

'
I rtekes ríni mii' . - ,: munkai a zpi.röm

NVm l.abozunk határozottan kijelen­
teni. hogy az egyhangúlag választ ísok 
lehet ve tétele es biztosítása, c> ikis a 
néppárt engedékenysége mellett sikerülhet. 
S ha politikai áldozat hozat a Írói van szó, 
ez csakis a néppárt részéről történhetik, 
mert ha valóban pressio és vesztegetések, 
hatalmi visszaélések és törv.-nykijátszások 
nelkiili t isit a választások lesznek, akkor a 
néppárt az, mely Nyitramegyeben túlnyo­
móan a legerősebb. t-.-iyi. ku\.

l'.qy ellenié ki választó.

Hol van a nyitva vár megyei köz- 
kórház ? .lő szemmel látni lehet a tekintélyes 
epuieti -iipurtot a uiilleuiumi emlék,.-zloptoi. azután 
a Zuhor bármelyik emelkedettold, pontjáról. a 
püspöki vár bástyáiról, gyengébb szem kiveheti 
azt a felső városi palánkról, a \ asiiti állomás felé 
haladva megpillantja az ember ezt a monumen­
tális épületet a honvéd kaszáin'a melletti séta­
út rol, még néhány lépéssel tovább oly szembe­
ötlővé válik a pavillon-telep, hogy megláthatja 
azt a rövid látású ember is. lie azért mégis hol 
van a megyei közkórház ? Mert látni lehet az 
épületet nagy messzeségből, de megtalálni azt az 
ev bizonyos időszakaiban nagy közelségből sem 
lehet. Egyszerűen azért, mert a nyitrai vármegyei 
kórház napokon és heteken át meykiiselithefetlen. 
November és december hónapokban, mikor meg­
erednek az őszi esőzések, február és márciusban, 
mikor felolvad a ho es jég s a Nyitva folyó vize 
erősebben megárad, a mint ez idén történt, ilyen­
kor ne kísérelje meg senki sem gyalogszerrel 
megközelíteni a kórházat, mert olyan sárban és 
vízben fog kelleni gázolnia, melytől talán csak 
■íz oda és emuét járó orvosok nem betegesznek 
meg, s hogy miért nem, az az ő titkuk, de utó- 
végre ö tőlük sem lebet kívánni, hogy ha a kór­
hazat meg akarják közelíteni, mindig ügy öltöz­
ködjenek fel, mintha kacsavadászatra mennének. 
A tavaszi nagy árvíz idején, vagy három héttel 
ezelőtt a Nyitni folyó árja áttört a kórház felé 
vezető úton s napokon át hömpölygőit rajta több 
méternyi szélességben. Láttunk ezeken a napo­
kon úrnőket, kik a kórházba siettek betegeik lá­
togatására. de természetes, hogy kénytelenek vol­
tak jogos méltatlankodással visszafordulni. Hét 
esztendő óta áll fenn az új kórház, s ezen idő 
alatt a városnak nem volt gondja es érkezése 
rá, hogy azt a csipetnyi utat, mely az ország-

aranypántokkal volt berakva és bókjain csata­
képek voltak faragva.

Lassan-lassan elnémul a harangszó, itt-ott 
lehet hallani a templomból az orgonaszót és éne­
ket. Az öreg kisasszony felkel helyéről, kezével 
végigsimit homlokán, előveszi kézimunkáját és leül 
a kényelmes vörös börzsönyébe, mely az egvik 
ablaknál állt.

Amint a papngálv észreveszi Konstanciát. 
rögtön elkezd rikácsolni, hiszen ma még nem ka­
pott cukrot. Xonstancia elmosolyodva nézi a ma­
darat, mely neki egyedüli szórakoztatója, sietve 
nyújt Lobinak egy darab édességet, azt gondolja : 
„Ne csalódjálL.

De sehogy sincsen ma kedve dolgozni, f ölkel, 
s ide-oda járkál a szobában, míg végre akarat la- 

. un! megáll egy régi acélnyomat előtt, mely egy 
szerelmes párt ábrázol, locsogó patak partján, 

I Le/,,én, boldog mosoly Ivat arcukon. A kö-
j /vl' 'ti a b-'lior hon.jaiban Ámor isten leselkedik, 
• g«‘d, :t arcon kaján mosoly vonul végig,
j -"'őm 'i *«iint látja, hogy nyilait már kilőtte 

a nyíltok üres.
Koá't mem Icáról egyszerre eltűnik a vidám 

i ’ ■ . •"''!> faló I pződik homlokán, szemei közt.
j Lassan Körültekint, mintha kiakiiruá tudakolni, 
‘ 11 1 1 - -a ismét vi simít honik,.

úttól a kórházig vezet, kiépíttesse, járhatóvá 
tegve azok számára is. kik nincsenek abban a 
helyzetben, hogy hiutón robogjanak ki a kór­
házba. midőn egy ki- koc-ikazá-i kedvók szottyan. 
Pedig a kórház igazgatója, biztos értesülésünk 
'/érint, már ismételten megkereste a városi há­
ti - ,g..t a szobán forgó út kiépítése iránt, de elő- 
terjesztéseit figyelemre sem méltatták, llát t. 
polgármester úr, méltóztassék tudomásul vonni, 
hogy úgy a korházi orvosok, mint a város többi 
polgárai jogosan megkövetelhetik, hogy nekik a 
kórház az év minden szakában, jó, rossz időben 
egészségok veszélyeztetése, robajok pocsékká vá­
lása nélkül hozzáférhetővé tétessék. Engedjék meg 
önök mindnyájan, a kik ott a városházán vannak, 
élvezni a,város polgárainak azt a szerény előny t, 
hogy ha már egv városi kórház hiányában bete­
geinket a megyei kórházban vagyunk kénytelenek 
elhelyezni, akkor legalább ne legyünk kénytele­
nek bokáig érő sárban és vízben gázolni, a mi­
kor betegeink látogatására megyünk. Méltóztas- 
sanak megfontolni, hogy a vármegyei kórház kö­
zelségéből, annak a város területén való fekvé­
séből. mily megbecsülhetetlen haszon háramlik a 
városra. Ezen közelség folytán felszabadul a város 
azon kötelezettség alól. hogy 15 ezer lakosa szá­
mára külön kórházat építsen, felszabadul továbbá 
egy járvány kórház építésének terhe és kötelezett­
sége alól. mert összes ragályos betegeit is a me­
gyei kórházba vitetheti, a mint viszi is, s a mi 
szintén nem kicsiuyleudö haszon egy pótadókból 
tengődő városra nézve, a megyei kórház lib's ezer 
koronára rúgó évi költségvetéséből lOo.ÜOO ko­
rona a városban keltetik el. Kérjük tehát újra a 
városi hatóságot, legyen már egyszer gondja a 
kórházi út alapos kiépítésére, hogy egy újabb 
árvíz esetén ne legyünk kénytelenek ismét a tá­
volból kérdezősködni, hogy hol van a uyitravár- 
megyei közkórházi Egyúttal figyelmébe ajánljuk 
a városházi uraknak, hogy az Erzsébet-út uj bur­
kolásánál, gondoskodjanak egy, a kórházi útra 
vezető átjáratról, mert az Erzsébet-utat az uj 
burkolat után is, minden nagyobb esőzéskor sár­
tenger fogja borítani, ha talán nem is olyan or­
véi,yszerü, mint a mostani, de bizony lesz ott a 
nagy forgalom következtében azután is sár bőven. 
Azért átjáróid hídszerű domborulatot kell csinálni, 
s azt széles kőkockákkal kirakni.

Állami gyermekmenhely Nyitranak,
Kárpátoktól Adriáig alig vau oly élhetetlen 

megye, mint Nyitramegye, s oly élhetetlen város, 
mint Nvitra városa.

kán s halkan maga ele szól: „Oh Istenem, én is 
lehettem volna ilyen boldog, de a sors könyvében 
másként volt megírva. Oh minek is volt úgy, 
miért kellett úgy lennie V De hogy lehet ez, liiszeu 
éti ezen gondolatokkal már régen felhagytam, el­
űztem, pedig mennyit sírtam. Miért kellett nekem 
ma ezen képet megpillantanom a falon, melyet 
már hosszú évek során nem is vettem észre“ V

Így gondolkodva nézte a szép acélmetszetet, 
aztán gépszerüleg járt-kelt a szobában, inig végre 
megállt a magas fiókos szekrény előtt, egyik keze 
lehanyatlott, a másikat a szekrénynek támasztotta, 
aztán nagyot sóhajtva főluyitá a legalsó hók titkos 
tolózárát. Ebből kivett egy képet es egy dobozt. 
Soká habozott, inig végre leluyitá a doboz fedelet.

Könny lopózott szemébe, midőn kivett belőle 
egy fekete bőrfedelű vastag könyvet. Egy kisebb 
dobozban néhány száraz virág volt gondosan ol­
vasva. egy iOzsahimbö, egy orgouaág, néhány 
kamélia, és szegfű. ■ Felnyitó a fekete könyv 
fedelét, melyen nagy hetükkel állott e fölirat: 
„Naplóm“. Lassan lapozgatott benne, egyszerre 
megállt szeme i ey lapon :

Ol't. I '. Ma bizonyosan róla fogok ál-
modni, L< ü ... hiszen álig egy hónapja, hogy
mvuismvrkudt ütik. Mily édesen beszélt hozzám;
nt) de tivm i-i mondom, hogv csinos n -m vág' -k,

T
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\/ alkotmány visszaállítása Ota most már a 

,'\tizi'<le, hogy birkatúrelemmel ti/.i'tik 
■>iokat s tucatszámra liferálják a mameluko- 

1 Síben meiúi ki a lintaloui állal szuggerált 
,uknak '/ -llfini tevékenysége. I.áttnuk 

u snksznr itt i-. "tt i< felbuzilulást, (le a 
’ . ,,j hatalom mindannyiszor gondoskodott róla 

■ , .v az bármily módon s bármily eszközzel el­
tiportatok.

Ámde igaztalan dolog volna azért a népet, 
oolgáfságot hibáztatni. Kz törekedett előhaladni 
műveltségben s eltengődött úgy, ahogy tudott 
sulvos kozgazdasagi viszonyok közt, a hatalom 

boszorkány-nyomása alól azonban szabadulni nem 
•ulott. Hibásak évtizedek óta a megye s a város 
,ez,..,ii. kik előtt sokkal fontosabb dolog volt a 
kormány kegyét hajhászni, mint a megye s a 
város életbevágó ügyeivel behatóbban bajlódni. 
Mer hiszen nem csak tucat emberek kerültek 
ki tőlünk a politikai porondra, kiknek ott s0 
szavuk, se befolyásuk nem volt, hanem voltak 
ur-z.igos nevű ferliaink is. S váljon melyikük mit 

a megye vagy a város érdekében V 
Tisztelet-becsület miudannyijukuak mint ma- 

, iu embereknek, de a közpályára lépett férfin 
"lűküdése nyilvános bírálat tárgyát kéjiezi. Azért 
kérdjük, hogy pl. az országos hírnévre szert tett 
- a legtöbb polcra emelkedett Tóth Vilmos em­
léke Nyitraraegyében vagy Nyitván mely alkotás 
hirdeti azon kívül, hogy a nyitrai hosszú-utcát 
i .la nevezték el V Avagy a két, volt államtitkár 
közül mvlviknek emléke maradt fen a hálás kor- 
t irsak között ? Az egyiknek nevét, legfólehb az 
nzbéghi vérengzés teszi emlékezetessé, a másikra 
ráborult a feledés homálya.

1: yi sérelmek ezek. S ha most felelevenít­
ik. teszszük azt egyedül azért, hogy rámutassunk 

Nvifratr.c.'ve s Nyitva városának vigasztalhatatlan 
elhauvatottságára, melyben mind mai napig le­
ledzik ; ráutaljunk arra, hogy soha sincs senkije 
akkor, mikor érdekében valamit tenni kellene. 
Podiv itt volna most is a cselekvés órája. He ki 
mer a megye s a város vezetőiben bízni s re- 

ai: azokban, a kik pl. a ke-kény es széles 
„mvii vasúton évek hosszú során át tudtak 

•íszekedni. mig csak Nyitva a z-i; vavölgyi vasul. 
. -pitt -c Utal elvesztette legfőbb forgalmi hát- 

• Izektől várjuk talán, hogy megragadják 
1 ouvenek s a városnak kínálkozó kedvező al­

kalmat > Vedig az alkalom itt van. A képviselő- 
íz megszavazta az állami gyermekmenhelyek 

felállítását. Tudomására kellene tehát hozni a 
belügyi miniszternek, hogy erre megfelelőbb he­
lyet alig talál Nyitránál.

;.'t<zhetem neki igazán. S mily boldoggá tesz az 
tudat, hogy szeret. < itt a sziklahasadék mellett, 

vezetett el biztos kezével, mint remegtem a féle­
lemtől, hogy lábam megcsúszik, de egyszerre, mi­
kor megfogta kezemet, oly nyugalom szállt meg 
egv pere alatt, hogy többet mar nem féltem. Az 
" -zep nyílt tekintete bátorsággal öntő el szive­
met, -zinte pajkos lettem, hiszen még csak 18 
tavaszt éltem át, elkezdtem ugrándozni és virá­
gokat szedni. Egy meglehetős mélység tátongott 
egyoldali, de a kőfalból hívogatólng bólintott elő 
egv elhagyottan viruló cseugetyiike.

Valami azt sugalta: „Tépd le“ — utána 
hajolva elkezdtem szédülni, s már majdnem le­
zuhantam, midőn érzém, hogy egy erős kar tart. 
A mélység szája tátongott lenn, csupa kőouiladék 
s száraz letört gályák: oh ez lett volna a sírom, 
ha Octáv nem ment meg, de igy az ő karjában 
tartott, mig eszméletem vissza nem tért. Egész 
nyugodt voltam, hullám, mint suttogott fülembe 
valamit szerelemről, de midőn látta, hogy szeme­
met felnyitám, elhallgatott.

Es ime ma ma, folytatta a suttogást, ott, 
hol akkor elhagyá. — igen igy történt, ma ismét 
tettünk egy nagy. nagy sétát, az erdő egyik tisztá­
sára kiérve, észrevettem, hogy egv egész sárga 
pettye- mező terül el a távoluan. „Nézze Octáv“

A bécsi lelem ház évtizedek óta ezerszámra 
helyezi el a -zegeuy csecsemőket Nvitrameg) t-oek 

■’cuioi, miavai e< vácujhelyi járásaiban az u. n. 
iru anyukon, habar sokat kelleti küzdenie a zsidó 
élelmességgel, mely ezen viiIm«baráti intézményt 
is nyerészkedő-re használta lel. A szegény nép 
nem érezte az ártatlan kisdedek gondozásának 
terhet, mert élelmezésük több kiadásába nem ke­
rült. s munkáját mibe sen számította. A havi 
"> ti Irt tarta-dij azonban valódi áldás volt reá­
juk, különösen olyan időben, mikor a téli hóna­
pokban más keresetük nem i- volt. Azaz nem is 
fi ti írt jutott nekik havonkint, hanem csak 
4—5 irt, mert egy forintot elvitt a zsidó vállal­
kozó közvetítés, élelmi szerek előlegezése stb. 
címeken.

Nem i- voltak ott soha augyalcsinálók, mert 
mindegyik asszony saját érdekében gondosan 
ápolta a kis gyermeket. Ez volt jövedelmi for­
rása. Hogy milyen összeg jutott ezen a réven a 
nép köze. arra elég egy ki- számítás. Egy gyer­
mek tartásdija havi 5 írttal évenkint no írt, két­
ezer lelencért jár tehát százhúszezer forint, mi­
ből az ápoló családok havi 4 írtjával 06 ezer 
forintot kaptak, a többi a vállalkozók különféle 
kiadásainak s kapzsiságának kielégítésére maradt.

Tegyük fel már most, hogy Xyitravármegye 
fentartja azon határozatát, hogy a millenium em­
lékére a régi kórház helyén a gvermekmenhely 
felállítását előmozdítja, s ezen célra úgy, ahogy 
az‘ tervezte, az egé-z telket épületestül a kor­
mánynak átadja, s az e célra megszavazott 
úgy tudjuk -- fii ezer forintos alapítványát fo­
lyósítja, sőt tegyük föl. hogy Nyílra város kép­
viselő testületé okosat gondol s évi l—-2000 ko­
ronát ajánl fel a városban létesülő menhelyre: 
feltehető-e, hogy a kormány ezen ajánlatokat ri­
degen visszautasítsa ?

Hiszen az állami s nemzeti érdek itt össze­
esik a megye - a város érdekével. Az állam kap 
azonnal a kezdetnek elegendő épületeket. Igaz 
ugyan, hogy a megye a végi kórházat a létesí­
tendő krumpli-keményitőgyániak íélig-meddig el­
adta. Csakhogy z nem akadály, mert ugyanaz, 
már előbb g>ormekmeulv Ívnek szánta, mert a 
nevezett gyár létesülni amúgy sem tud. Az épü­
letek mellett, még alapítványi jövedelmet is kapna 
az állam az intézet lent.-irtására. S igy a kezdet 
oly kedvező volna a meuhelynek Nyitván való 
elhelyezésére, mely elöl a belügyminiszter — ha 
csak Nyitrával szemben ellenszenv nem vezeti — 
ki nem térhet.

Kedvező hely Nyitva e célra nemzeti szem­
pontból K Nyitva környékén számos magyar falu

voltak szavaim, „ezek mind mind murgarethák, oh 
kérem szedjünk, ez az én kedvenc virágom“.

Jóformán repültünk s szedtünk. Leteleped­
tünk közéjük, szerelmet vallott nekem egy mar- 
garet ha által, s ezen virágocska szirmai lehullot­
tak lassan a földre, mint mondogatta nekem : sze­
retlek. szeretlek, szeretsz te is V Mondd hamar, 
„Igen“, mit is feleltem volna ved mást, úgy is 
csak ezt az egyetlen szót voltam képes kimondani, 
mert tüstént lezárta ajkaival ajkaimat. — Bol­
dogságom véghetetlou.

Jul. />#;.'». Szemem már nem lát a sírás­
tól; Octáv ma búcsúzott tőlem, hogy Indiába men­
jen ; miért is kellett éppen neki mennie, miért 
hágy itt egyedül, de biztatott, hogy „nemsokára 
visszatér“, de kötelessége hogy menjen, Isten őrizze 
meg a bajtól, minden estve érte fogok imádkozni, 
hiszen az Isten nem hágy el s ha kérjük, bízvást 
meghallgat. Kértem jó mennyei Atyámat arra, 
hogy óvja meg a sárga láztól, tartsa meg szivet 
nekem szerelemben, küldje v issza nemsokára ép 
egészségben. Oh nagy Isten, sok. nagyon sok az, 
mit tőled kerek s én gyarló földi lény nem is 
érdemiek meg annyi jótéteményt, de én is csak 
ember vagyok. Íven, Octáv távozott., mily szé­
pen beszéltünk már jövőnkről, mily pompásan 
fogjuk berendezni a mi szép ki- kastélyunkat s
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van ; többnyire szegények. Itt a nép szívesen fo­
gadná fel ápolásra a kis gyermekeket, kikből 
azután nevelő anyjuk mellett jóravaló magyar 
gyerekek növekednének fel a nélkül, hogy bárki 
is erőszakos magyarosításról panaszkodhatnék.

A megye s varos érdeket a fentebb közölt 
számítás után bizonyítanunk sem kell, mert nem 
csak hogy Nyitva városa végre-valahára egy ál­
lami intézményhez jutna, hanem nyilvánvaló, hogy 
a város forgalma tetemesen emelkednék, s úgy 
a közvet ellen szomszédos falvak, valamint a tá­
volibb vidék népe i< szép mellékjövedelemre te­
hetne szert. A falusi paraszt családnál az 1—6 
éves gyermek eltartása nem számit, de az a hat - 
van-hetven forint, a mit évenkint tartásdij léjé­
ben kap, az nagyon is számit. Hiszen egy asz- 
szony, a ki nap-záiuba jár. mée Nyitva vidékén 
sem keres meg évenkint 60—70 Irtot, holott igy 
mellékesen könnyen szerezne azt meg. Ha eleinte 
csak 2<X> csecsemőt helyeznének el Nyitva kör­
nyékén. az már év i 12—14 ezer forintot juttatna 
a nép közé, a mi élelmi s ruházati cikkekért 
mind a nyitrai kereskedők s iparosok kezébe 
kerülne.

Azt hiszszttk, hogy ezek után tisztában van 
mindenki, hogy az egyik állami gvermekmenhely 
elnyeréséért nem csak mozogni, de minden követ 
is megmozdítani kell.

Tudjuk, hogy a t. alispán urat most egé­
szen a színészet foglalja el, s azért okulva nem­
csak a közelmúlt, hanem már negyedfél évtized 
szomorú tapasztalatain, tőle sem a kezdeménye­
zést, sem a fokozottabb cselekvést, nem várjuk. 
He nem várjuk ezt a polgármester űrt ól sem. ' i 
most mással, az igazságügyi palota helyének ki­
választásával van elfoglalva.

Fordulunk tehát a megyei törvényhatósági 
bizottság s a városi képviselő-testület, tagjaihoz. 
Azok között talán akad annyi független úri em­
ber, hogy a tryermekmeuhely felállítására konkret, 
indítványt téve, kérelmezni fogják a rendkívüli 
megyei s városi közgyűlésnek e tárgyban való 
sürgős összehívását addig is, mig má irigylen- 

: dóid) vezetés a!:. • város Nyitrát •: nem
előzi.

Szivünkből kívánjuk, hogy siker koronázza 
törekvésüket. Nyitrai.

Á felmagasztalí kereszt.
Meg akarták gyalázui és felmagasztaltatott, 

kitagadták es befogadtatott.
A magyar királyi tudományegyetem tanácsa 

tagadta ki kétszer, múlt évi decemberben és most
•-------  .. -e-------------------------------------------

hogy fogunk ott élni mint egy gerlepár. — Há­
romszor csókolt meg, s aztán beleült a kocsiba 
us elrobogott, inig a láthatáron eltűnt, intettem 
feléje kendőmmel.

Most minden sótét körűiéin ; nincs itt < )etáv, 
nem tudom, olyan szomorú vagyok, mintha örökre 
búcsúztunk volna egymástól. Istenem, hogy iáj a 
szivem, majd megreped, nincs itt, drága sugár ter­
mete ; nem látom szép szemeit, nem mosolyog 
rám ; egyedül szomorkodom. Hol lehet most Octáv V 
Gondol-e t eám ? ... Isten keze őrködjék felette 
mindenkor, mit Isten tesz, jól van téve.

Könny pergett az öreg kisasszony szeméből, 
midőn oly élénken em.ekezett vissza a távol múltra, 
imára kulcsoló kezeit s néhány percig nézte Octáv 
képét, mely előtte állott, aztán ismét lassan lapo­
zott a fekete könyvben.

Szept. V én. — Egy hétig voltam közel a 
halálhoz, nem tudtam magamról semmit, de most, 
már hála anyám gondos kezének, annyira vagyok, 
hogy megint irhatok, o, inkább ne ápolt volna 
édes anyám oly önfeláldozónn, legalább én is meg­
haltam volna, s viszontláttuk volna egymást Octáv 
us un. Egy napon egyszerre levél jött, hogy Octáv 
barátja, ki vele lakott, sárga lazb-i esett s Octáv 
ápolta ót. Mily fájdalommal olvastam e sorokat; 
Octáv sincs biztonságban - ha most meg ezen

\
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vgyetemen intetcsck alkalmából. Az
első izlwu <•<:•'< hely • ut* a tame-a kereszt 
kiliiiiui-' !-! izon au egyeoesen eltávo­
líttatta a K t keresetet.

A II....vor k.i. :>1 tud" uauyegyeic r: taná­
csának ezeu iutezkedesei: helyeselte, vislehurzte 
es jóváhagyta many ai király kultuszminisztere.

álljunk * 1 • „ kot pontnál« hogy lássuk 
egesz melysezebeu a. t a/ erkölcsi sülvedtsvget, 
melynek ijesztő kép t az egyetemi tárnics es a 
kultuszminiszter lépéséi élénk tarjak.

A kereszt Magyarország állami címerének 
c- Szent István koronájának, mely dicsőségesen 
uralkodó királyunk télként homlokát érintette, 
alkotó részé, ttimdak- nőnek, úgy á timeruek, mint 
a koronának h .lényegesebb szimbóluma Törté­
neti j, gaink I gi -z ••-<zesvge a kereszttel ékesített 
címer c< kei i rí s-vgeo al.ipsz.k. \z ország­
ban lakó nepek azért ismerik v! itt ez országban 
uralmunkat. :.,ert Kr’okuukhau van S/vt.t 1-tvan 
a 1 ron;iia mely a mi elidegeníthetetlen szent örök- 

útink, E korona nálunk nem családi ékszer, 
hanem i igf.u'i'..-. clt.igaiihatatlan hvonyitek-t att- 

ik a ti uyii' l i. _y v-t a ),• •!■: z-zerlleu bir- 
t. kunkba vetítik es azon nemzeii államot alkot- I 
tutik, melynek k •!elekébe a velünk egy ütt lakd 
nepek tisztelettel beleptek, hogy a ki r—zteuynyé 
lett allamalkot n.mzettvl ezyvnlö jogokat es sza­
badsagokat öh vzenuk.

Szent István koronája alatt, -zent István 
birodalma terjeszkedik. Törje ki a nemzet állami 
szervezetéből a koronát, es kitörte a bit' Isi: it 
alkotó tagokat, ügy, korona nélküli uj M igyar- 
v szagot vájjon ki i g elismerni í l-'iismerik-e a 
bennlakó nemzetiségek, elismeri-e a külföld, a lnl 
nini's barátunk, n=ucs még i sak énlvktársunk 
sem. mert bizony annak a külföldnek mimlegv, 
vájjon azon a terük eu, a mely mo<t a mienk, a

ped .. infe-
derált nemzetek köztársasága, melyben a magvar 
nemzet csak eaészeu alárendelt szerepet játszana, 
ha egyaltalában feiimaradhatna V

sut az óriási mérvben terjeszkedő szlávság

• lóban idegen elemeknek nizlnsitsa a túlsúlyt.
A I ma r i -.,k analfabétáknak kell ma­

gyarázni, hogy I ink csak a történeti jog alap- | 
j.iii ailin', fen;. , o szent István birodalmúnak, j 
az o királyi utu.l.i.oau es a nemzetben tovább élő 
folytatása.

he ha ez .. van, akkor a magyar királyi 
koronán a melléje helyezett magyar címeren ne 
bánt-a sí :.kt i k<‘iv-ztet, mert kereszt nélkül a kő- 
remi üiegsz.itiik 'zent István koronája lenni és a ri­

mer megszűnik jelvénye lenni Szent I tvan bi­
rodalmának.

s vájjon a magyar allam intézményéi. in' 
királyi intézmények mellózhetik-e a korona: > 
Akkor nem volnának állami intézmények, mer: 
nálunk az állam kTályi allam. Mellőzhetik e a 
keresztet Akkor a koronát is mellőzniük kellene.

Hat most már micsoda perverzitás kell 
ahoz, milyen rettenetes megfogyatkozása vagy a 
jézitu ítélő képességnek, vagy az. erkölcsi vizes­
nek, hogy egy magat magyar lirálijinnl. nevező 
testület hatósága es egy, magát magyar ki nil tf in ik 
nevező miniszter a koruna es a vittier leglénye­
gesebb jelvényét a keresztet a vezetése alatt álló 
intézet helyiségeiből száműzi, annak kifügge-/.te>e 
ellen állást foglal.

Ilyesmi csak atlieus -zubadkőmüvesektől 
telhetik ki. a kiknek léikéből hitekkel együtt 
kipusztultak a nemzeti elet lvg-zentebb erze.-ei i-,

he mi most no n akarunk keseregni. Meg- 
vigasztalódunk, mert a kero-ztot nem gy aláz­
hatták meg. csak meg akartak gyahízni. A szám­
űzött -zent jelvénynek az egyetem keresztény 
ifjúsága oltárt emelt hittől es hazaszeretettől 
lángok) s iveiiek • zentelyeben. Itt Ing uralkodni 
a tündöklő jelvény, a inig dicsőséggel be nem 
vonul az egyetem büszke csarnokaiba.

I '(közöljük a hitvallókat lelkünk vgö lelke­
sedésével es leborulunk a szivükben felmagasztalt 
kereszt előtt, A szent jelvény áll, díszük es 
uralkodik.

Nagyheti konferenciák. Örömmel 
jelentjük lapunk t. közönségének, hogy a legkö­
zelebbi nagyhétre ismét megjelenik Nyitván ]•*. 
.<7i/.ö .kínos S. .1. kalocsai légiim;, tanár, ki 
előző években ismert ékes-zólásáva! és vallásos 
lelkűidével annyi hallgatót vonzott az irgalmas 
test verek templomába. I*. Schlick, már virágvá­
sárnál) kezdi meg beszédsorozatát es nagypénte­
ken végzi. X syi i oszoilek mint eddig, mindenkor 
esti ii órakor kezdődnek.

VirAgv: ..rnapon, í. hő 8! -e:. a vári 
széke-vgvházban délelőtt fel V órakor a iga a 
püspök ur ő ml.a fogja végezni a páimaszentvlést.

Egyházmegyei hir. hr. l’uchovszky 
lhtlint szent-zeki jegyző, eddigi állásának meg­
tartása mellett kineveztetett püspöki szertáriévá.

Kinevezés, lij. hukupil Gusztáv felsőbb 
keresk. iskola végzett növendéke a vajda-liunyadi

I állami vasgyárhoz könyvelő hivatalnokká uevez- 
i teteti ki.

Lemondott tisztviselő. Uffenherger 
Mihály felfüggesztett e< fegyelmi vizsgálat alatt 
ailu nyitrai remlőrfogalinazó még az Ítélet hozatal 
előtt, benyújtotta állásáról való lemondását; vál­
jon elfogadja-e az alispán a lemondásit vagy 
sem. az a megyei tiszti főügyész véleményétől 
tétetik függővé.

Halálozás. Né very Sándor, nyitrai pénz­
ügyi titkár életének 65. évében rövid szenvedés 
után f. hó ltl-án jobb létre szeuderült. A boldo­
godat kiváló képzett-ég szakmájában és munka- 
szeretet jellemezte. A közönség iránt, bárkinek 
alkalma volt is vele közlekednie a hivatalban min­
denkor előzékeny es lekötelező, kiváltképen ki- 
v céljuk keresztény gondolkozásmódját, melynek 
mindenkor még a legerősebb lkíntfv-korszakban 
i- in illan e- hámozó- nélkül kifejezést adott. -— 

j Uzv. l'etrikovits Yiucéné, szül. I.atighammer Lujza,
I i. hó 17-én hosszas szenvedés es a halotti szent- 
: -egek a latos felvétele után Nyitra-Zsámbokréthen. 

Az elhunyt jiéldás családanya, m ttdenkinek tisz­
teletet nagyrabecsülését vívta ki, akinek csak 
alkalma volt megfordulni vendégszerető házában. 
Háza. egy feltűnő, bástya-torony alak, boldogult 
férje életében, magyaros vendégszeretete miatt 

' találkozója volt a megyei gentrynek, mely mind­
inkább pusztítóban vau vármegyénkben. — Nyu­
godjanak békében.

Adomány, u méltósága Bende Imre püs­
pök lír. kinek figyelmét az egyházmegye legfeire- 
esőbli s alig ismert községeinek helyzete sem 
kerüli el, uj abban a ki-zuc t-ujhelyi plébániához 
tartozó I.odtiii tiökközségnek szerzett örömet azzal, 
hogy az újonnan épült rém. kát li. iskolához vett 
kert át,át. tekintettel a köz-eg korlátozott anyagi 
viszonyaira, muftiin jinizlórából folyósítani mél- 
tóztatott. li méltóságának eme atyai gdudosko- 
dá<áért s apományáért az iskolaszék és a hit- 
köz-eg nevében hálás köszönetét nyilvánvitja 
Kisutca-Vjhely, IDŐI. márc. 13-án Szmidu Kál­
mán, plébános, isk. széki elnök, (Ji/urain-sik Já­
nos. k. bitó.

Iskolai ünnepély. A szabadsajtó ki­
vívásának emlékünnepét kegyelettel ülte meg f. 
hó 1 - : n a nyitrai főgimnázium „Dugonics“ ön­
képző köre Az ünnepély mft-ora a következő 
volt: 1. rM<'gnyiió beszéd“, mondta Ötvös Aladár 
X 111. oszt. fan. 2. Petőfi „Talpra magyar!“ sza­
valta 1 iorek István Yll. oszt. yu). 3. ,.1.-48. 
március idusának története“, felolvasta Merev 
Oszkár Y1II oszt. tan. 4. Tompa „A madár fiai­
hoz“, szavalta Mirbach Antal hr. Y. oszt. tan. 5. 
Ábrányi Livii „Március tizenötödiken“, szavalta

beteget ápolja, v is elveszhet, mindig ilyen gon- 
n"lat-k kin-ztak nappal, éjjel. Önfeláldozó az én
Ovtávom; irja, liogv virrasztón éjjel-nappal ba- 

' '
csillapítsa, ,du ki dvesem“ igy irja, már ki vagyok 
merülve, lábaimban olyan fáradságot érzek, sze­
meim néha úgy égnék, imádkozzál (ictávod-rt, 
mert ha eu i- a lázba esem. akkor veszve vagyuk.

Hogyne imádkoztam volna érte az én egyet­
len Octavómért, he a mindenható Isten nem hall­
gatta tneg kérésemet, mert egy hétre rá jött 
Di'táv barátjától level, melyben irja azt a lesújtó 
Iliit, mely egy hétig megio-ztott emlékezetemtől, 
még most is olyan vagyok, mint az árnyék, s 
álmaimban folyton szemein előtt látom Octav lá­
za- arcát, - égő szemei keresnek valakit a közel­
ben . hallom, mint liiv, hogy adjak neki vizet, 
I! ■ 1 szörny u kínokat -zenved, Oh most sem tu- 
'ln>" elktj ie! 11 : av nincs, nagy 1 -ten vedd el
eszemet, e ' ni 1 tudom elhinni. Lehetetlen, liogv
1 - dt. 11 hun."li, ha nem lett volna a
tevémen egy | ,j -i;a - ezen remegő kézzel Írva: 
„>zi letett K. .v 1! llrzem, halálom közeledik. 
h 11,1 - N 1 ’* t ív, ti tv'm v<zmvlctetiH‘t, luii -uzni 

I" 1 ■ íves leány, tartsd meg jó cinlé-
■ . néha egy- -gy órát emlékemnek.

■ ■ . - , vető rabszolgád, Octáv“.

Igen. ez a levélke bizonyítja, hogy 1 letáv 
nincs többé: nem szól édes szóval hozzám, bol­
dogtalan vagyok, nincs többet mit remélnem, 
megvagyok fosztva, ki vagyok rabolva, szivem 
egy nagy tátongó tir, de tir is marad, egész éi- 
teinen át, nem fogja semmi betölteni, csak drága 
tlctávom emléke. Erii: esküszöm az égnék! Éltem 
céltalan vándorlás es tengődés lesz, ezután nem 
lesz minek örülnöm, c-ak Octáv veszte felett sírni 
és búsulni.

1874. jatt. Ifi. Ma ismét megkérte egy fiatal 
ember a kezemet, talán rosszul cselekszem, hogy 
visszautasítottam, ez már az f>-ik. kit ugvan az a 
sors ért, talán boldogíthatna az ó jelleme is vgv 
lányt, de mit tehetek róla én nem tudok másként 
cselekedni, mindég Octáv képe kisér mindenütt, 
s mintha intene „maradj hívem.“

Lassan ajakéhoz emeli a képet s e percben ! 
az vra elüti a hetet, lenn valaki erősen becsapja ! 
a kertajtót - vígan fütyörészve tart a ház felé. 
Koustanvia összerezzen, sietve összeszedi a száraz 
virágokat, belcte.-zi a dobozba, mellé a fekete 
köny vet es képet belecsüszta'ja a hókba, letörli 
-zene - nyugodtunk akarva látszani, jár es kel 
a szobában.

Erősen kopognak az ajtón, sarkantyú pengés 
1 hangzik, az ajtó nyílik < belép Ödön, nővérének

egyetlen fia. K-'zet csókol KonstanciAnak s elkezd 
megint Elláról beszelni, beszélget sokáig elmondja 
a jó néninek egvsz szerelmi históriáját, ki mo­
solyogva nézi Ödönt, s azt mondja:

he t álun meg ne feledkezzél arról, hogy 
egy tiszt pénz nélkül nem nősülhet.

Igen, tudom kedves néni. ez az egy bánt 
is nagyon, mert így szerethetem azt a lányt 
akárhogy, megkérni nem merem, mert mi lenne 
a foly tatás: lemondani szép pály ámról.

Csitt monda Konstancia — tehát mégis 
vau egy célja eleiemnek: nem fogsz lemondani 
rangodról, bátran szerelmet vallliatsz Elládnak, 
nincs ellenvetni valóm semmi. Szeressetek egy­
mást, de híven dm : a pénzt . . . azt . . . majd 
. . . én adom. Eu már öreg vagyok, nekem már 
ügy sem kell, legyetek boldogok.

Ödön nem tudott sz.ühmi örömében, csak a 
néni nyakába borult.

lvi hitte volna — monda ez -- mindenemet 
elvette a jó hten : de itn mégis van örömöm ezen 
a világon. Isten utjai kifürkészhetetlenek.

Ezután megáldotta Ödönt, ki boldogan tá- 
vi'zott tő!, Amint az estharang imára intett, 
Konstancia letérdelt ismét imádkozni s megkö- 
/oiite Istennek, hogy legalább azt engedte meg 

üeiii, Ic.gy másokat tegyen boldoggá.
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-7 k Tőio^ vili. oszt. tau. — A lélekemelő üu- 
/''' . „lVít a lauiiri kar jeleuléte emelte.nepel> "

Felolvasás. Múlt vasárnap egy történeti 
. . . t hallgatott meg a közönség a nyitrai 

körben. l,r- ’Jetii .kínos a templáriusokröl 
li:l,' , ,.| ;x lovagrendről annyi mende-monda 

az emberek közt, hogy valóban érdemes 
,"'7 . pizni a templomosok szerepleset. A tel- 

V!.;Vl is érte célját : elénk tart» a rend szer- 
't tevékeny -éget. érdemeit, megalapításának 

V giöszlaülsömik okait. A mindvégig érdekes 
;.„ast a hallgatóság zajos tapssal jutalmazta. 

_ délután -1 órakor ilr. Franeisey Lajos 
, io'-iai tanár fog felolvasni. Kötelességet mu- 

'• sziámink, ba a közönség figyelmet fel nem hívnék 
'!'vl 'körülményre, hogy az egyházi zeneegylet 

V felolvasás alkalmából Bergolbesonek. a liir- 
1#<‘ olasz zeneköltőnek „Mabat Mater“ ciiuü 
,’k szerzeményéből mutat be egyes részleteket 

ie kari ki serei lel. A felolvasáson vendegek is
megjelenhetnek.

A nyitrai kath. legényegylet köz­
gyűlése. Folyó ho 17-en tartotta a nyitrai 
katliohkt! legenv egy let ez évi rendes közgyűlését., 
„'elven az egylet pártoló- es rendes tagjai nagy 
‘uml jelentek meg. l)r. llatthyány Vilmos gr. 
,.’n,.k a közgyűlést tartalmas beszéddel nyitotta 
•mm. méhben visszapillantást vetve az elmúlt 
.,v nevezetesebb mozzanataira, vázolta a legény- 
,-gvletek jelentősegét e- nagy feladatait. Majd 
bejelentette a tisztikar és a választmány lemon- 
dá at. de meg el sem hagyta helyét, midőn a 
kci/gvfilés kitörő lelkesedéssel újra egyhangúlag 

■ ógt let elnökeve kiáltotta ki. llatthyány gróf 
megköszönve az impozáns módon megnyilatkozott 
bizalmit, atailta a szót a kijelölő-bizottság elnö­
kének. dr. I ram i-cv Lajosnak, ki előbb az újból 
megválasztott elnököt üdvözölte, azután pedig a 
tisztikar többi tagjaira e< a választmányra vo­
natkozólag előterjesztette a bizottság jelölését.. 
Kőnek alapéin egyhangúlag megválasztanak : Má­
sodelnökké t'/dzel Antal, világi elnökké Huszár 
István, ellenőrré Arnold Bálint, pénztárossá Feil­
st her Kinő. Jegyző lett a lemondott Kuz<éli .Iá­
it..- helyebe. Kinek a közgyűlés jegyzőkönyvi kö- 
. onetel szavazott, Herald Gyula. Az egylet reu­
ses tojni közül : 1. dekán Kramár Vilmos, 11. 
dekán Gruber Gyula, könyvtáros Kimik Antal. 
Választmányt tagok : Arnold Bálint, Bőez Antal, 
Bielirzky Klek. Csernyák József, Francisey Lajos 
.Ív.. Heveri János. Kondor István. Ku:va-zer 
1-iviln. Markovii s János. Neugcbauer Nándor, 
kninlieft: József. Sátfár József, I tizedik .1 úzsei. 
N\ gl Alttal. Meghallgatta meg a közgyűlés 
a pénztáros beszámolóját es a számvizsgáló bi- 
zutt-ag jelentését, melyeket helye.-lő tudotmisül 
vett. a buzgó pénztárosnak pedig Feilst her Fr nő 
úrnak jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Ezután 
. ' elnök habival emlékezett meg az egylet jőte- 

■ in Bende Imre püspök és '.'elt­
eli Ferenc e. püspök, nagyprépost urakról, to­

vábbi Huszár István úrról, kiknek köszönetét 
mondott az egylet iránt tanúsított jótékonysá­
gukért. Fzzel kapcsolatosan kiemelte a káptalan 
kot tagjai Czeizel Gábor és Vágner József ma- 
sít. nemkülönben Kottesovszky Alajos sz. szí ki 
o!ufik e- boldogasszony! lelkész urat, kiket a 
közgyűlésnek, az egylet hálájának nemi el isin e- 
reseül disztagoknak ajánlott. Indítványát a koz- 
-1 ülés nagy lelkesedéssel tette magáévá. Végre 
'"'r uj pártoló tagot jelentett be az elnök : Hr. 
lhuróczy Károly urat, ki a közgyűlésén is jelen 
voJ. es Boliutika Géza urat. A közgyűlés az 
:|i pártoló tagokat zajosan megéljenezte, s az 

'ttok berekesztő szavai után emelkedett hangú- 
‘atban széjjel oszlott.

Tűz a malátagyárban. Csütörtök ej- 
,|1' híjban az Kekenstciu-fele nyitrai malátagyár 
-zárítójaI.ati tűz ütött ki, mely a 2. es emeleti 
tielyisegeki t teljesen elpusztította. A szárítóban 
mintegy -1 vasúti kocsi maláta rakomány vr.lt, 

t'-v.-zen el-zene-edett. A vasgépezet es i- - 
ttnilezvs a nagy bőségtől formátlan alakokká 
-ovi ulti k. Csodálatos, hogy oly csekély mentési 

1 'zhöz"k es személyzet mellett nagyobb baj nem 
’"rtént; mert ba más korúiménwk közt üt ki a tűz. 
az egész gyártelep lángba borul.

Szép kézimunka látható a BifH-féle 
-iiegyeltáziucai üzlet kirakatában. Az üzlet tttlaj- 
Jotüisa szives volt kirakatainak i-.yiket a Katii. 
s"iiuve- egyletnek rendelkezésére hoc.sátáni, mely 

1 -joi áltál egy I :,(> emtr. magas es P5 ctutr. at- 
‘"éit'jii. Pl gyertyára való díszes lombfüresz-rsjl- 

• állított ki ott közszemlére. A - p tárgynak 
ie akadt Magunk rés

kik mióta egyletté alakultak, a munkanélküli téli 
időt hasznos foglalkozással töltik el, , emellett 
Ópite-ieti rajzban, számolásban es egyéb hasznos 
tudnivalókban nyernek 'egyenes oktatást A csil- 
lart'íi. mely még a jövő betett is látható le-z, 15 
kötetve- ti heten át dolgozott.

Sorozás n vármegyében. Az idei so- 
ri'Z.t-rol e betett a következő értesítést vettük: 
Szakolca városban t- hivatott ] lő állitásköteles, 
besoroztutott ujoncjutalekba Ül, póttartalékba 3, 
fogy verkept eleit és töröltetett Is. vi-szab elvez te­
tett 43, távollevő 30, ismeretlen 2. — A privi- 
gyei járásban felhív. 945, besor. 119, póttart. 30, 
fegyv. kept. 233, visszabely. 431, felülvizsgálatra 
küldetett 31, táv. levő 1*3, i-meretlen ]•_>. - A

! -szak-éeai járásban iHoltest felhív >5t,, besor. 135, 
póttart. 3;>, légyV, kopt. 143. visszabely. 300,

! felülvizsg. küld. 1, táv. levő 233, ismeretlen 2. —
I A zsámbokréthi járásban felhív. 4lu, besor. 98, 

póttart. 8, fegyv. kept. Ibi, visszabely. lön, felül­
vizsg. küld ss, táv. levő 4s, ismeretlen 28. — A 
nagy-taftolcsányi járásban felhív. 579, besor. 137, 
póttart. 12. fegyv. kept. 106, visszabely. 22b, fe­
lülvizsg. küld. 4, táv. levő 24, ismeretlen 5< —
A széniéi járásban felhív. >5-, besor. 14*'. púttart. 
4b. visszabely. 293, fegyv. kept. 122, tavid m. 
244. — Nyitna városban felhív. 2.37, besor. 53. 
póttart. 8, visszabely. 43, fegyv. kept. 24. távol 
ni- 103. — A nyitrai járásban felhív. 801, besor. 
170, póttart. 24, visszabely. 2l»9, fegyv. kept. 
11)7, távol ni. 138.

Izgalmas jelenet játszódott le múlt 
vasárnap, mint tót megyeri tudósítónk jelenti, az 
érsek újvári állomásnál. I.gy első tisztáivá kupéban 
utazó utas, midőn a 10.3. számú Becs felöl jövő 
esti gyorsvonat a 4. számú őrház mellett teljes 

' sebess -gget elhaladt, a kondukteiirt kidobta az 
ablakon. A szerencsétlen áldozat a vonat kerekei 
a la e-ett: s foszlányait még Érsekújváron is 
sokan vélték látni a vonat kerekein. A tettes 

j I jv.nőtt nyomban jelentkezett az állomásfőnöknél,
I tettének okául azt adta elő, hogy a konduktor 

már regi volt, s így érvénytelen, ennélfogva egy 
koronáért kért — újat.

Cigányok garázdálkodása. F. hu
19-én. Nyitni-ív.inkán beállított Kulin Jakab 

I korcsmájába, az akkor Ivánka köríti tanyázott 
cigány-karavánnak egyik magas, erős marcona 
férfitagja ts pálinkát kért. Kölnt Jakab nem levett 
otthon, a cigányt Kolonie szolgálta ki, s midőn 
egy pillanatra a konyhába távozott, a cigány az 
úgynevezett „Csentés11 léc-ajtaját betörte, a pén­
zes-fiókot 70- 75 koronáim tartalmával kisza­
kította. Erre Kólómé éppen bejött, s a cigánytól 
a fiókot visszakövetelte, de ez az inge alól egy 
fúrót húzott elő, s azzal Kőbánét annyira meg­
fenyegette, hogy az ijedtében szótlan maradt, és 
a cigány a korcsmából a pénzzé! kiszökött. De 
éppen akkor jött oda több munkás, a kik 
Kohoné fölhívásának enged -e, utalta iramodtak a 
cigánynak, sőt üldözőbe vették. A menekülő ci­
gány kezdette az ellopott exiist pénzt az ország­
úton eldobálni bizonyára az- rí, hogy üldözői föl­
szedjék. s ö ezalatt előnybe jusson, de azok 
nem ültek föl. a pénzt ott hagyták es igy sike­
rült a cigányt elfogulok. Vk-zamenet az utón a 
pénzt is kiszedtek. A cigányt azután Ivánkán I 
kötelekkel egy fához kötöztek, inig a siirgöuyileg I 
értesített örményi csendőrök öt gondozás alá | 
vették. Azt mondják ezt a gondozást soká fogja 
megemlegetni a pórul járt hadé.

Községi népkönyvtár. Darányi Ignác 
földtnh elésügyi miniszter tt múlt cv folyamán 
több í.i'/seghcii népkönyvtárt létesített, melyek 
között I : latjuk a jó palóc községét K l'ogrányt. 
Itt e napokban nyittatott meg a könyvtár, mely 
alkalommal Kársáv Imre plébános lelkes beszédet 
intézett a néphez, melynek a dolog iránti érdek­
lődését fénye-en tanúsítja az. a körülmény, hogy 
a megnyitást követő első Könyv kiosztás alatt a 
kiosztandó köteteket valósággal elkapkodták. A 
község két korcsmája, melyek különösen vasár­
napokon igen látogatottak szoktak lenni, az első 
kötijvkio-zto- napján ("reszelt népidének voltak.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

5 úgy le-z az ezentúl remélhetőleg minden vasár­
napon. A könyvtár léte<itese körül Kársáv Imre 
plébános, Biliary Gyula körjegyző es llamtsz An­
tal tanító szereztek maguknak kiváló érdemeket.
I gyanúk őszié a könyvtárral kapcsolatosan egy 
gazdakörnek a megalakitá-át tervezik. Vállalko­
zásukat örömmel üdvözöljük i- szívesen adunk 
helyet abbeli kere-üknek is. iiidylyel az uj nép­
könyvtár gyarapítása reljalidl ju irányú népies 
olvasmányokért lapunk olvasóihoz fordulnak. A 
nép vezetőinek minden ily hantit támogatása 
a leghasznosabb tőkebefektetés, mely a uvp er­
kölcsi e< szellemi javára dúsan fog kamatozni.

Hóolvadás. Treiu -euineuye egész terü­
leten beállt a beolvad.is. A begyek erősen fehér­
lettek meg. a völgyek azonban levetettek már 
téli köntösüket. A jégzajlás elég simán folyt le.
I • hó 13 án délben \ .t legnagyobb a vízállás 
l'reucsénuél l'!*u mtr. A bossany-treneseni i out 
töltését epeit mar nyaldosni kezdtek a piszkos 
hullámok e< ha még ', méterrel emelkedik a 
tíz, akkor látták volna a vasúti mérnök urak, 
hogy a Vág folténak nem imponál semmiféle szak­
ember! tekintély.

Tanfel ügyelői jelentés. Treue sent ár­
megye kir. tanfelügyelője érdekes kimutatással 
lepte meg a közig, bizott-agot a f. hó 12-en tar­
tón havi ülésén. Bovatos kimutatása számszeriuti 
adatokban tünteti tel az :-kolák építése, javítása, 
kibővítésé. uj tanítói állomások szervezése, a ta­
nítói fizetések rendezése e- a korpótlékok körül 
elért sikereket. Ilivataloskodása idejére, hat esz­
tendőre terjed ki e táblázat F- a megye szegény 
kathoiikusai büszkén hivatkozhatnak ez adatokra. 
Az 1894 5 18U9 9U(l. tanévek folyamán épült
összesen 47 uj iskolahelyiseg : név szerint: Nagv- 
Bh'oi ou r. k. ■— Búebón ág. ev. Zboron r. k.

Nauv-Záblatlion r. k. ( sernoIebot.au áll. — 
Fels-ií-Kocskóeou r. k. — ('selkolehotán r. k. — 
Z<it nan at. ev. Bieinán au. ev. S/etyei hun 
r. K. i'suruuvii-.'it r. k. — Kottesóu r. k. — 
Kis-Bitt«én r. k. — Kliniken r. k. — Belyváson 
r. k. f első Mesteneeen r. k S'adocsueu t. 
k. — Nagy-C hüvéuyuen r. k. — Baáti-Biszkupicon 
r. k. — Nemsován r. k. (2 uj tanterem) — Bella- 
Bosznián r. k. — Trem sén-Tepliceti áll. — Tren- 
cséttben közs. — Hlozsán r. k. I.édeeeu áll. 
— Apátbin r. k. — Neszbtsáti r. k. — ilidvisz- 
káu r. k. — Zs umondbázán r k. — V.tgpod- 
ltragyuti r. k. — Nagy-Kubr.iti r. k. Kis- 
Zsámbokréten all. — Zubákou r. k. — l'uruán 
r. k. - Kzoblahóu r. k. — > aipnen r. k. — 
Kis-1 gytesou r. k. Felső-\ atliesdn r. k. — 
Alsó-Tizsinán r. k. Krasznyánban r. k — 
Závodjén r. k. - l'nt'-iuáti r. k. — I. > i mit r. 
k. — Tr.-Mukón t k. — Zó köpésén r. k. — 
Bole-sou r. k. é< D i u'att áll \ költség 1.::■ ■ :.t: 
470372 koronát, mely tői esik az államkiuvs trra 
173 822 kor. - árúm hath. hiti.-ö;^)rkiv •>lo-:U}4 
kor. — az ág. ev. hitközségekre 17*11 * kor. és 
az izr. hitközségekre h*min kor. Iskolák kibőví­
tésére es javítasara fordítt-éott. 163*ö»o korona, 
mihez hozzájárultak : az államkincstár 13 370 kor., 
a polg. községek 1*810 kor.. •» rom kath. hitköz­
ségek VMI',0 kor, az ag. ev. bitkoz- KI lKfii 
kor., az tz.r. bitkóz- 2 i-i-l koronával. (Gszeseu 
a trenesénváriuegyei nepneveívs lei virágoztál a-ar.t 
befektettetett: az államkincstár részéről 167 
kor. a jtolgári kiiz-egek 176*232 kor., u róm. 
kath. hitküzr.'grk öVí/ iís? kor., az ag. ev. liitközs 
27*730 kor., tíz izr. bitkozs. 16*07)6 kin*, es magán 
személvek részéről 5ti*4<>0 korona. Facta loipiuntur. 
Figyelembe veendő meg ama körülmény is, hogy 
bizony úgy az állam, mint a polgári községek 
részéről viselt költségben is a k;ülui:iku<oke a 
legnagyobb százalék. Jelentése vegeit ,*» leg ben­
sőbb hála es köszönettel“ emlékezett inog a kir. 
tanfelügyelő a megyés püspök itt* áldozatkészsé­
géről, „ki a vármegyei t.uiügyet nemes ik lelke­
sítő szavakkal, de egyúttal <i7*8(i4 koronáim 
anyagi áldozattal támogatta.“ Indítványára a közig, 
bizottság is köszönetét mond a pii-pök tu* ő 
méltóságának. I"gyanezeu ülésben elvük eszme­
cserét idézett elő a kórházi lóik' .*z<eg ügye A 
kórházi bizottság tervezete szerint megmarad ezen - 
túlra is a szt. Annit kápolnai lelkésznek azon 
díjazás, a mi eddig járt a megyei Iv 'korhoz ré­
széről, az eddigi kötelmekkel egyetemben: de 
ezen kívül a költségvetésbe teivetet.ett : ilOi* kot. 
és teljes ellátás egy miséző lelkész szuntra. E • 
fogadta a közig bizottság is.

Ingyen ojtvány es ingyen nine;*:- 
kai szőlővessző. A főid tut vele ugx i -u. 
minisztérium, hogy a szőlőfelujitást Nyitni var-
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megythen előmozdítsa. "nOO db. mustos fehér os 
ezerjó ojtványt. továbbit HO.ut'D db. sima ameri­
kai vdlíves-rAt b»e'.tjt a Nyitrouitvyei n.x/,i i-agi 
1 gy,-sülét u ndtdkezc-ore :i gyen \:.i„ kn--.-i.,.-vé­
gett. A.' ran I db. ojtvauy Kolon, Nagy-I.apa-. Nagy- 
( ottny, A-SU-S/Ó..V-. l uki, Ny.-Fg« rszvgh. Dai z<. 
Vr ah. l'v.rar.y. Hercncser os Salgd koz-egekben 
;■ g kn-vtatn l gv-egy 'erűn id 4'at darabnál tub- 
let non kaphat. I • c«ak awn termelők res/e- 
-uluok v/ou ailomanyban. akiknek • • rm mely­
ségre forgatói • f a kik fölfljüki:
ily melységre togvi. megtol-.ifjak. Minden köz­
ségi on 'vs.ik I -y -/■' '• a - ■ ló kap ingyen ojtvAuyt. 
A kk telni: a ":oni> ko okból ezen ingyen ojt- 
ványra reflektálnak, jelentkezzenek rögtön a Nyit- 
ran.ogvoi tiazdívmi Kgyesület titkári hivatalánál. 
Ingven -ima vess..*t -iáki darabig mindazon szőlő­
termelők kapnak, kik k'f, iezik magukat ezen 
szólőve-szöt i.á em. melyie lorgatott földbe a 
f. ex '-x.sszán beültetni. — .jelentkezni lehet 
......... . V ■ .a ■ I 1 :da-.:-: Kgye-iilet tit­
kári hivatalának

Kardos mint Tarics, ritka hatást keltett a ment', .K;- s/ok -vény* kerítitek <zinre s hatottat 
darab feni pontját k, néző monológjával. nem keveshbe banális társukk il, a „Minta lorj4.

Remete jó p gu os kivik, .lávorka volt. ; jel a színház látogató közönség erkölcsi epule<ere
Nagv Imre palóca k el« u - alakit.-:-. Jávor Araak i , , , . ..

.... Színházi műsor. Héttőn „Dolli'. K,.iki- szereneben nőin er\■ nxe- i lletet , . 11 I. ii „lioieger*. >zerdáu -Ni''.aiitsvivng4. < sütiirt.,
A hét többi Iiapj.it a mar annyiszor per- . , „ j^iok4. kenteken „'leskay- Szóim, 

bőrre-.'.,ált modern an_«>l e< Iránéi.i operettek i „Koldus e- királyfi“. Vasárnap „I gyptom oV„n. 
-era töltötte be. A „Báránykák". „ A—zouvregi- I gye“.

T. olvasóink
t'-oinyák .lóz-ef helyI 
(ionosnak lapunk mai 
ménvére.

szili1- figyelmét felhívjuk 
. . ;ime\ii cipész-üziettil aj- 

..l .iii kozzi leit hirdet-

Általánosan elismerik úgy nálunk, 
mint küllőiden, hogy a llaiithiiei-lele gazdasági 
o- kerti in :vvak gyakran háromszor akkora tér­
im st adnak, mint -ok n isiéle magvak. Különösen 
•i.privii.k; csillag 'euy u repuma ;i: ritkítják pár­

jukat , - ns»ze nem téve-ztendók más utánzóit 
hr-ouio V ... „ ■ de !!••"• impregnált repamagok- 
kai. A Mauthnei-léle ma-ok tehat felülmol ha tál­
lá nők es gazdáiul, csak In 've-en cselekszenek, ha 
magsziiksi'gietüket mindig Mauthuer-lele magok- j 
kai fedezik. 2—v.

Színház.

(F'y da rabi al kezdődött a hét műsora, mely- 
in i kn ni, eredeti munka! n-g láttunk. A francia 
léhaságok e- a divatos szélsőségekkel teljes kö­
zein'- ertekii alkotások után végre egy nagy stvlű 

«•< tőz-gvi" kere- magy ar színdarab.
A 1 . ro- I gvik le_/-oniálisabb és legkcd- 

X' ■ I innak : 11« o„ Ferencnek a legújabb 
di i. ..!. „Orskay bngaderos“-t értjük.

li'.gy mily óriási sikert aratott a dráma a 
V_- : azb-iii. az mindenki előtt ismeretes: nagy
hu; p: polémiák, illetek, - kevésbbé illetékes 
ny I 1 .-tok. a pro ,- contra bankettek még 
n- st is folynak.

Kei-fotelen, hogy Herczeg drámája a tör­
téneti hűség szempontjából indokolt kifogásuk alá 
esketik. l!ak,,,zy alakja! mely a magyar előtt 
midig, n ig magyar a magyar, tisztán és fényesen 
íagyog ki.-se beárnyékolta, es ez fogyatkozása 
is a darabnak.

Tény azonban, hogy az Orskay brigadéros 
psvchologiaja fnkeletes. kompozieiiija és nyelve­
zete klasszikus, jellem d igazak é< magyarok : 
magyarok minden izükben, kiket büszkén vallunk 
apáinknak, kikert lelkesedünk, - a milyenek nin­
csenek többé.

Ami most mar a darab előadását és annak 
rendezését illeti: minden mozzanat lián, minden 
jelenetben kitűnt, hogy abban Hűhónak ügyes 
keze működött közre.

A szerep beosztás kitűnő volt.
Murvainak iic kay br:jsderu- volt eddig 

legjobb szerepe : gondosan jellemezte a szerelmes 
< >, i-kayt t - remekelt a sertett Orskay alakításában.

laká, - Mariska Hibban újabb nagy sikere­
ket aratott. Minden jelenete után xalúságos taps­
orkán zúgott fel a házban. - ha hozzátesszük, 
hogy lakács Mariska azt meg i- érdemelte: s 
hogy művészété magával ragadott mindenkit, 
konstatáljuk, hogy a nyitrai publikum ért az 
igaz.i művészét meghirálásához.

Daróci nem v.dt di-ponálva Tisza Ilona 
szerepében, Küaoic-en kitöréséi voltak kellemet­
lenül túlzottak.

Benedek pompás Szörényi volt. A kemény­
íti1"1 kuruc -zere]ivleti kiválóbb volt, mint salon- 1 
nlakitá-a.: au. pedig Benedek tökéletes ezekben. I

«o**4 & *4 & % >

JVIécj <*
50 métermázsa

Hanna-árpa
> ‘ > ' T*’ >' > * > * > ' > ’ > * > * > '* > ' > ‘ > ' T* ‘ 7» > '

szép vetőmag
kapható

métermázsánkint 16 korona
vételáron

FELSŰ-KŰRDSKÉWYBEM.
M H R E Y -gaz Jászát.

Értesítés.

gyári árákon '1?

X. A JTX A Csernyák József.

'au szerencsém a n. é. gyászoló közönség szives tudomásara hozni, hogy az*
Első hazai érc- és fakoporsó gyár raktárát Ny it r in alól is írott

kaptam meg úgy Nyitva, mint vidékére s így azon helyzetben vagyok, hogy a& 
tisztelt gyászold közönséget eredeti gyári árban szolgálhatom ki minden a temetkezés­
hez tartozó árukkal. I.zen körülményt felhasználva, 3 remek gyászkoesit is ho­
zatta in. Egy disz üveges gyászkocsit, egy disz nyolc oszlopos kocsit, egy díszes kék 
kocsit fiataloknak < azt a gyászoló feleknek úgy helyben, mint vidéken bármikor ren­
del kezesere bocsát hatom.

Raktáron tartok állandóan dús választékban mindenfele érckoporsókat a 
legegyszerűbbtől a legtinomabbig. fa koporsókat, szemfedeleket, koszorúkat
nagy választékban, szalagokat, igy azon kellemes lielvz.then vagyok, hogy teljes 
temetéseket kocsival vagy a nélkül úgy helyben, mint vidékre a legolcsóbb áron 
számíthatom.

Továbbá elvállalok kápolnák, termek, szobák behúzását fekete 
posztóval, ravatalok felállítását, hullák elszállítását, gyász test­
őrök, portások felállítását, szóval minden e szakmába vágó dolgok elintézését 
a legolcsóbb gyári árban.

A gyászoló közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

uc hiizni ,’>■ fakó porttá tjtjdr
nijiti'1" hiw tkezt'*) in/t'zef mrrjbieottja:

Bengyak István,
asztalos.

@@e@©@e@©@©e®@©©®@@©e@ei

Van szerene-v’ii igen tisztelt vevőim es 4 I 
u. e. közönség be,figyelmét újonnan bérén- ■ 
dezett

cipő-raktáraimra j
X7ároshaz-ter 1. sz. *^ík| 
Halmar-utca 3. sz.

felhívni.
Mivel azon kedvező helyzetben vagyok, hogy 

raktáriul levő cipőáruimat, melyeket műhe­
lyeimben a legjobb anyagból és kiváló mun­
kásaimmal készíttetek,

áru főin, a t. vex,dvo/.ónsvg igy kevésbbé van 
kiteve annak, hogy külföldről importált vagy si­
lány gyári árukkal legyen kénytelen lábbeli szük­
séglétét fedezni.

Mérték szerinti külön megrendelések ugv 
mint eddig, pentosan e- gondosan eszközöltetnek.

Kitűnő tisztelettel

Első hazai érckaporsó nyár temetkezési intézete Wyitrán.
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PAZMANDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása ás sző vésze te

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 32. sz.
1

-E 17

Sajat keszitmenyü gep-sodrony-l'onatok vadaskertek, szülök, nyara­
lók, parkok, gazdasági épületek, kerti pavillonok, sírhelyek sfb. bekerítésére.

Továbbá: gyep- és virag-diszkeritések; föld, kavics ás kőszvn- 
áthánvá) rosták, rézzel hefuttatott acél matracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkeríonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légv sző vetek, arcvédők, szőlőbog,vózó 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és mindenféle sodronyfonás,
úgy szín te d-0*tooIk: és dolo-bőiölr készítése.

Kiváló tisztelettel

Pázmáiuli József.

n ni kittit mii i tát

Meghívó.
IA csacai (Raifíeisen-féie) keresztény hi­

telszövetkezet
f. évi március hó 31-en d. u. 3 órakor

tartja Csáván

II-ik évi rendes

közgyűlését,
melyre a t. r. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgy:
1. A szövetkezet igazgatósága által ös<zeálli- 

tott, a felügyelő-bizottság által megvizsgált és az 
alapszabályok 7. §-a értelmében ezen közgyűlés 
előtt 8 nappal előbb a szövetkezet helyiségében 
megtekintésre kitett zárszámadások és mérleg be­
mutatása, azoknak jóváhagyása vagy visszavetése.

2. Az igazgatóság es felügyelő-bizottság tag­
jainak megválasztása.

o. A szövetkezetei érdeklő netalán! indít­
ványuk.

Az igazgatóság 1901. évi március hó elsején 
tartott üléséből.

Heiii/ácx ix/rnn,
igazgatósági elnök.

11.

BÚTOR
szállításra lakásváltozásoknál jutányos áron 

vállalkozik

ifj. Weisz Dávid, fuvaros
Nyitrán. Hid-utca 20. sz.

Telefon 39.

Eladó ház.
Nyitrán, a Tóth Vilmos-utcában

a 7-ik számú ház
szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás nyerhető szívességből 

Gisser Gyula torna- és vivómeser urnái, 
Nvitrán.

6. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve. 1896.

Mari és Furda
U templom és szobafestők
Nyitrán. Knptnlan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű kö­
zönségnek újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljára a legtökéletesebben be­
rendezett üzletünket, melyben

templomok festését,
oltárok és képek reno­
válását, valamint szobafes- 
teszoti es mázolási mun­
kákat < ezeknek úgy közép­
kori. mint iegujam, stilü izleses 
kidolgozását es jutányos arak mel­
lett való elkö.-zitvsel elvállaljuk. 

Kiváló tisztelettel
Juhnri és Furda.

templom és szobafestők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen,

5i. V.V V- V V..V1 í i j.v í V V.? v V V íf ?■ tj-Tlf-ipí’V'V-? í T

Partot/uk a magyar ipart!

Legjobb Csonilevélpapir

Gr HAZA! GYÁRTMÁNY' -Q

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé!
/ST

A magy. kir. államvasutak ^ gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült
gpozcséplö-készletsit, szalmakazalozóit,

..MILLENNIUM'
icguj^tiü :.í.rsezeui

—- fűkaszáló-, marok rakó- ez kévekötő aratógépeit,
- agyat i amvasuttársasá resi készült t lóerejü gősceéplő-késsleteit, Sack rendszerű,

acélöntést! ekefővel el"í ,tott e. vcb m «»gazdasági eszközeit. Síi
krpv isciti: llir cíiiihí'mi Krisiói. Vooiix.

A párisi kiállításon 

a? ..Arany 6rem“-me

kitüntetve.

ív íó.szrn

udvar sza o

Rigler József Ede
PAPIR.ENÜOYAR RCSZVERYTARSASAQ

BUDAPESTEN.

Kaphstó!HUSZAR istvAn könyv'kereskedeseben Nyitrán.
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Újdonság!

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. is
•?. A A A A A A <*- A A

niifniQin i'nHni'n íY, ...(ij|jßii IíIrIíIIc y
„l NYITRA, Párutea.

Katii, körök, egyházi és világi urak
Azon zvhe.'i vap. :;,k. 1 - p 1/ ,»Hens 

ezvik Ir.i, thv.vk-. s-w-i folytatott
üzleti <i-='/ekvttotéfUuk folytan, .1,: alább meuje- 
1 !t legtin :'11 li'l) mitliA'.-uű

thea-fajokat
ti tava II' ': ,• ji Hr non o/esó arakon el­
adhatjuk.

Theánk ; *•: .■ - k kitűnő zamat«, de szerfe­
lett kelletne- . i- hír es ezen praeguans
sajátsaimnál top-a túltesz minden má< thea-fajokon.

I.eíjfinoninlib ..!Jón - J'ai - Melange“
then -- - elegant kői kiállított pléh dobo­
zokban •:eredeti moszkvai pakkolás \ed-pecsét- 
Utl)......................................................... .... .» kor.

„Orosz rárne“ apró rirag - then 
• • • ■ . . . /J kor.

.. isin /mii“ linóm por Ilién
.......................... . /O kor. SO fill. I

Sone/ioinp- nag;) terf/a rhinni then 
t 1-................................................. tO kor.

,rak keszptv -."ex mellett értendők; 
a sz.iipr.ix 1 k.-ol fi.ti'e ■ port..mentes.

Keresztény iermenyaru-rakíár Csacan.

h
J^

A u. e. butorvá^árlú közönség becses lip elmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a leglinoinalib kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcso árakon, úgyszintén

saját készitményü kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
25—52. Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!
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l A Richter-féle I

\ Horgony-Pain-Expalierj
Lmime&t. vapsici conp. 9

' <V :i hii-r ! .,li :n,-!v :i- .- :,.bh i
mint ::u uv óla n,-<j ■»>■>.;áka!- f
máztunk köszvénynél. csuznál - meghűléseknél. \ 
Intés. Silányul'». i » :u:ao i.,-v.;<.iriá> or
''mindig ii_.yo!t'ü:'• \ :k .1 Hor­

gony wdjvgyre . - u „Richter" - ■ .
SO f. 1 k. 40 f. - s 2 k. úrban u:ys : -ivan 

minden gygyszertárhan kaj-liutu. h "»rak tar: 
Török József gyégyszensznél Buda 

pesten.
Richter F. Ad. es társa,

csász. és kir. udvari szállítok,
Rudolstadt.1

Hirde t m enyek
a „Nyitramegye i

ík-. • , :vcw .va- ä í rím nw um ifi mii ■

1)1*. T ú t h .1 it II o s íi’!s)i;''i i • zúiiejvl-vr 
mintegy

szekér M
-a - • d teljesen ingyen 

heti». A ! ö • Lv rai.'o -n \ u, közel az úthoz és 
igen könnyen megköz. ;heti'., A kik az aj.ml.i;ra 
' -llektiliiük, forduljanak akár szóval, akár irás-

víg Szemle“ részére •'=' -zuv.
áron íeiveísínek a 

ban, Nyitrán. Papnevelde-utca 9, sz.
Sídí-

JaS3J&ÖE3QSBEti I

SZUPERFOSZFÁTOT,
l<ónsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Hoirasavas kálit,
(«b'hánvt rá <rvá zá s ra)

Ckiiisaiétromot, 4O°0-os
Kainitot, Xálitrágyasóí

('g\«o imitiáirNali-léket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“

"V >«■Vi . X

Hu.zir Iatvin könyvnyomdája Nyitrán.
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